
Ident-Nr.: 7230901Version: 01.2019

Supplerende Monterings-, betjenings- 
og vedligeholdelsesvejledning  
Trefasede rullebanemotorer med kortslutningsrotor 

til net- og omretterdrift 

(oversættelse)

Standard design



501.2019 7230901 723090101.2019

Baureihen/Design series:

A21., A20., A22., A42.
ARB, ARC

Motoren, die der Richtlinie 2005/32/EG und der Verordnung Nr. 640/2009 entsprechen, erhalten vor der Reihen
bezeichnung die Kennung IEx, wobei x = 1, 2, 3, 4 (nach EN 60034-30) ist. (Beispiel IE2-K21B 250 M4 HW).

Motors that comply with the Directive 2005/32/EC and the regulation No. 640/2009 receive the marking IEx before 
the type designation, whereas x = 1, 2, 3, 4 (acc. to EN 60034-30). (Example IE2-K21B 250 M4 HW).

Des moteurs conformes à la  Directive 2005/32 /CE et au Règlement N° 640/2009 obtiennent, avant la désignation 
de la série, l'identifiant IEx, dans lequel x = 1,2,3,4 (selon EN 60034-30). (Exemple IE2-K21B 250 M4 HW)

Los motores correspondientes  a la normativa 2005/32/CE y el reglamento n.º 640/2009, reciben antes del tipo de 
modelo la identificación IEx, en la cual x=1,2,3,4 según EN 60034-30. (Ejemplo IE2-K21B 250 M4 HW)

Os motores que cumprem a Directiva 2005/32/CE e o Regulamento N.º 640/2009, antes da denominação da série 
mantêm a identificação IEx, na qual x é =1,2,3,4 (conforme a norma EN 60034-30). (Exemplo IE2-K21B 250 M4 HW)

Ai motori conformi alla Direttiva 2005/32/CE ed al Regolamento nr. 640/2009 è attribuita, prima della designazione del-
la serie, la sigla d’identificazione IEx laddove x è = 1,2,3, 4 (secondo EN 60034-30). (Esempio IE2-K21B 250 M4 HW)

Motoren die voldoen aan de richtlijn 2005/32/EG en de verordening nr. 640/2009, krijgen vóór de serie-aanduiding de 
aanduiding IEx, waarbij x = 1,2,3,4 (volgens EN 60034-30). (bijvoorbeeld IE2-K21B 250 M4 HW)

Motorer, der imødekommer kravene i  direktiv 2005/32/EF og forordning nr. 640/2009, er foran seriebetegnelsen 
forsynet med mærket IEx, hvor x=1,2,3 (i henhold til EN 60034-30). (Eksempel: IE2-K21B 250 M4 HW)

Motorer, som motsvarar  direktiv 2005/32/EG och förordning nr. 640/2009, får framför seriebeteckningen  
märkningen IEx, varvid x=1,2,3,4 är (enligt EN 60034-30). (Exempel IE2-K21B 250 M4 HW)

Motorer som er i samsvar med direktiv 2005/32/EU og forordning nr. 640/2009, får før seriebetegnelsen  
identifikatoren IEx, der x=1,2,3,4 (i hht. EN 60034-30). (Eksempel IE2-K21B 250 M4 HW)

Direktiiviä 2005/32/EY ja asetusta 640/2009 vastaavat moottorit saavat ennen sarjanimikkeen antamista merkinnän 
IEx, jolloin x=1,2,3,4 (standardin EN 60034-30 mukaan). (esimerkki IE2-K21B 250 M4 HW)

К обозначению конструктивного ряда двигателей, соответствующих требованиям  Директивы 2005/32/EC и 
Инструкции № 640/2009, прибавля-ется идентификатор IEx, где x=1,2,3,4 (согласно EN 60034-30). 
(Пример IE2-K21B 250 M4 HW)



11101.2019 7230901 723090101.2019 11101.2019 7230901 723090101.2019

Dansk (oversættelse)

1. Generelt
Vigtigt: Monterings-, betjenings- og vedlige-
holdelsesdokumentation (BOV), klemmeplan, 
tillægs-klemmeplan og sikkerhedsdatablad 
skal læses før transport, montering, idrift-
sættelse, vedligehol-delse og reparation - 
alle anvisninger skal følges!

Den foreliggende supplerende BOV gælder sammen 
med monterings-, betjenings- og vedligeholdelsesvej-
ledningen for standardmotorer, hvor man kan finde de 
grundlæggende bestemmelser vedrørende tilslutning, 
montering, betjening og vedligeholdelse samt reserve-
delslisterne, og de allerede nævnte dokumenter.
Da betjenings- og vedligeholdelsesvejledningen for 
overskuelighedens skyld ikke kan indeholde enkelte 
in-formationer for alle tænkelige særlige anvendelses-
områder, skal operatøren træffe passende beskyttelses-
foranstaltninger i forbindelse med monteringen. 
Rullebanemotorer er et specielt drivelement til valse-
værksindustrien. De elektriske og mekaniske krav, der 
stilles til rullebanemotorer er usædvanligt strenge på 
grund af de meget  forskellige driftsformer og belastnin-
ger med deres varianter af kontinuerlig, intermitterende 
og korttidsdrift samt opstarts-, bremse- og reverserings-
drift. Rullebanemotorer kan klare die overbelastninger, 
der forekommer under driften, f.eks. blokering af moto-
ren, som skyldes fastklemning af valsegodset.

1.1 Lette rullebanemotorer, 
serie A21., A20., A22., A42.
Serie A2.R, A42R  (IC 411); A21O,A42O (IC410) og 
A2.F, A42F (IC 416) er afledt af VEM-standardmotorse-
rier og har samme mekaniske hovedkonstruktionsele-
menter. 
Motorernes vindinger er tilpasset rullebanedrevet. 
Endvidere er alle forskruninger ekstra sikrede, og kor-
rosionsbeskyttelsen er ligeledes tilpasset anvendelsen 
i valseværker.

1.2 Rullebanemotorer til anvendelse  
på frekvensomretteren, serie ARC
Serie ARC (IC 410) er udviklet til anvendelse på fre-
kvensomretteren inden for valseværksområdet. Den 
kombinerer de gode egenskaber fra den omretterforsy-
nede dobbelte kortslutningsmotor med dens til accelera-
tionsprocesser dimensionerede drejningsmomentkurve 
(MK/MB ca. 3 ) og den mekanisk robuste, svære 
rullebanemotors udførelse. Den konstruktionsmæssige 
opbygning er med undtagelse af  husets udformning 
(ringribbe) og lejringen/forseglingen på D-siden identisk 
med en VEM-standardmotor.

1.3 Kraftige rullebanemotorer, serie ARB
Den kraftige rullebanemotor ARB (IC 410) er beregnet 
til netdrift. Huset er som hos serie ARC udstyret med 
ringribber og består af grågods med  ribber, der forløber 
på tværs af akselretningen. 

2. Konformitet
Motorerne opfylder kravene i IEC/EN 60034-1 og 
yderligere relevante europæiske standarder. Levering 
i henhold til særlige forskrifter (f.eks. klassifikationsfor-
skrifter) er mulig.

3. Beskyttelsesklasse
Maskinerne tilhører mindst beskyttelsesklasse IP 55 
i henhold til EN 60034-5 eller IEC 34-5. Det fremgår 
af mærkepladen, hvilken beskyttelsesklasse udstyret 
tilhører. 

4. Klemkasse
Klemkasserne tilhører mindst beskyttelsesklasse IP 55 
i henhold til EN 60034-5 eller IEC 34-5.
De svarer til klemkasserne i standardserien K.../W... 
(se punkt 1) 

5. Ekstra på- eller indbygningsdele
Maskinerne tilhører mindst beskyttelsesklasse IP 55 
i henhold til EN 60034-5 eller IEC 34-5. Det fremgår 
af mærkepladen, hvilken beskyttelsesklasse udstyret 
tilhører. 

6. Montering
For opstilling gælder med hensyn til IP-klasse ud over 
"Generelle anvisninger" og vejledninger til ekstraudstyr 
følgende specifikke oplysninger:
Maskinerne har forneden i lejeskjoldene afløbshuller 
til kondensvand, som ikke er lukket ved levering. Hvis 
der lægges vægt på nominel overensstemmelse med 
definitionerne i IEC 34-5 for beskyttelsesklasse IP 54, 
kan disse åbninger lukkes, før motorerne monteres, ved 
hjælp af de separat medfølgende kunststofpropper. På 
grund af boringernes beskyttede placering har mange-
årig driftserfaring dog vist,at der under normale industri-
forhold og selv ved opstilling i fri luft ikke kan forventes 
driftsforstyrrelser på grund af støv eller indtrængende 
vand på grund af de åbne kondensvandboringer. Det er 
dog tilrådeligt at montere propperne, hvis maskinerne er 
udført og drives med indbygget stilstandsopvarmning for 
at undgå kondensdannelse.
Hvis kondensafløbshullerne er lukket med propper eller 
som specialudførelse med skruer, skal kondensvandet 
tømmes ud jævnligt.

7. Opbevaring
7.1 Generelt
VEM-motorer er udstyret med rulningslejer fra ansete 
producenter. Den nominelle lejelevetid ved udnyttelse 
af den maksimalt tilladte belastning er mindst 20.000 
h. Den nominelle lejelevetid for horisontalt monterede 
motorer uden aksial tillægsbelastning er 40.000 h ved 
kraftoverførsel via kobling.

Udførelserne 
		Fast lejring N-siden 
		�uden fast lejring (svømmende lejring) 
let lejring	

		permanent smøring 	
		eftersmøringsanordning	
		����Forstærket lejring D-siden (til forhøjet transversal-
kraft

samt
tilordning af rulningslejer 			
tilordning af tallerken- eller bølgefjedre 
tilordning af V-ringplaceringer 	

fremgår af lejringsoversigterne. De forskellige flade 
smørenipler kan findes måltegningernes tabeller. 



11001.2019 7230901 723090101.201911001.2019 7230901 723090101.2019

Alle motorer i normal udførelse med to sporkuglelejer 
har lejer med enten bølgefjedre eller tallerkenfjedre. 
Udførelser med cylinderrulningslejer på D-siden (for-
stærket lejring: VL) er undtagelser.

Den vigtigste forudsætning for, at den nominelle le-
vetid opnås, er korrekt smøring, dvs. anvendelse af 
den rette type smørefedt afhængigt af anvendelse, 
tilførsel af den korrekte fedtmængde og overhol-
delse af eftersmøringsintervallerne. 

Størrelse 56-160 er udstyret med lejer, der ikke skal 
smøres i hele produktets levetid. Disse lejer skal udskif-
tes, når smøremidlets levetid er nået. 

Hos motorer fra størrelse 180 skal lejerne smøres 
rettidigt for at sikre lejernes nominelle levetid. Under 
normale driftsforhold er det påfyldte smørefedt tilstræk-
keligt til henholdsvis 10.000 og 20.000 driftstimer for 2- 
og 4-polet udførelse uden ny tilførsel af fedt. Udførelser 
med eftersmøring kræver under normale driftsforhold 
smøring efter henholdsvis 2.000 og 4.000 driftstimer.

Motorens
udførelse

Smørefedtbetegnelse Betegnelse iht.
DIN 51825

Temperaturområde  
i °C

Serie A2.., A4.. Asonic GHY 72 KE2/3R-40 de -40 a +180

Serie ARB, ARC Berutox FH 28 KN KHC1R-30 de -30 a +180

Kundeønske efter aftale med VEM’s konstruktionsafdeling

Efter fem eftersmøringer skal det gamle smsørefedt 
fjernes fra fedtkammeret i det udvendige lejedæksel. 

De angivne obligatoriske lejestørrelser, smørefedt-
type og -mængde samt eftersmøringsintervaller 
fremgår af mærkepladen. 

Motorerne i serie ARB er i standardudførelse altid udstyret 
med en eftersmøringsanordning. Ud over de anførte cyk-
liske smøretider skal de eftersmøres efter hver længere 
blokeringstid. Efter længere opbevaring før idriftsættelse 
skal lejefedtet kontrolleres visuelt og udskiftes, hvis der 
forekommer hærdning og andre uregelmæssigheder. Hvis 
motorerne først tages i brug mere end tre år efter levering 
fra producenten, skal lejefedtet under alle omstændighe-
der udskiftes. Drejer det sig om motorer med tildækkede 
eller forseglede lejer, skal lejerne udskiftes med nye af 
samme type efter en opbevaringstid på fire år.

7.2 Anvendelse af cylinderrulningslejer                                     
Når der anvendes cylinderrulningsleje ("forstærket lejring" 
(VL)) kan der optages relativt stærke radialkræfter eller 
masser ved motorens akselende. Eksempler: Remtræk, 
tanddrev eller svære koblinger.
Radialkraften ved akselenden være mindst en fjerdedel 
af den tilladte radialkraft. Den tilladte akselendebelastning 
skal overholdes. 
Oplysningerne findes i hovedkataloget 2017 Lavspæn-
dingsmotorer (engelsk), kapitel 1 Introduktion eller i de 
efterfølgende tabeller.

Vigtigt:
Hvis radialkraften er lavere end mindstekravet, kan det 
resultere i lejeskader i løbet af få timer. Testkørsler i 
ubelastet tilstand skal være kortvarige. Hvis den angivne 
mindste radialkraft ikke opnås, anbefaler vi, at man 
anvender sporkuglelejer (såk. "let lejring“). Ombygning af 
lejringen foretages på forespørgsel.

7.3 Leje- og akselendebelastning 
På grund af den internationale standardisering af asyn-
kronmotorer kan dimensioneringen af lejring og aksel  
kun varieres inden for bestemte grænser, således at den 
optimale konstruktion er valgt.

7.4 Tilladt akselendebelastning                       
Størrelsen af den tilladte akselendebelastning bestem-
mes af følgende hovedkriterier:
–	tilladt akselnedbøjning 
–	akslens svingningsstyrke
–	lejets levetid

De tilladte akselendebelastninger (radial- og aksialkræf-
ter giver en nominel lejelevetid på 20.000 timer og en 
sikkerhed mod træthedsbrud på > 2,0.
Belastningsskema:.

Fr  =	� radial  
akselendebelastning  

Fa = 	� aksial  
akselendebelastning 

l =	 akselendens længde
x   = �	� angrebspunktets 

afstand for  
Fr fra akselskulderen



11301.2019 7230901 723090101.2019

Dansk (oversættelse)

De typerelaterede værdier for den tilladte aksiale akse-
lendebelastning Fa og den tilladte radiale akselendebe-
lastning Fr0,5 (ved angrebspunktet  x : l = 0,5), Fr1,0 (ved 
angrebspunktet  x : l = 1,0) er angivet i produktkataloget 
for basisudførelsen af motoren og for forstærket lejring i 
horisontal og vertikal montagestilling.
De tilladte radialkræfter vises afhængigt af an-
grebspunktet på akselenden for motorer ved horisontal 
og vertikal montagestilling (hensyntagen til radialkraftens 
virkeretning på akselenden i henseende til tyngdekraften.
De angivne tilladte kræfter gælder for stort set svin-
gningsfri opstilling af motorerne og kraftangrebsniveauer 
efter ovenstående fremstilling.
Kontrol af aksebelastningen for størrelse 315 L og 
LX samt størrelse 355 foretages hos producenten på 
forespørgsel.
Belastningerne Fr og Fa er generelt afhængige af de 
anvendte overførselselementer, dvs. af de aksiale og 
radiale kræfter, der optræder ved disse overførselsele-
menter inklusive deres masse.
Kræfterne beregnes ved hjælp af de mekaniske formler, 
f.eks. for remskiver

			
			  med  

Fr	=	 radialkraft i N 
P	 =	� motorens nominelle kapacitet i kW  

(overførselskapacitet)
n	 =	 motorens nominelle omdrejningstal
D	 =	 remskivens diameter i mm
c	 =	� forspændingsfaktor ifølge remproducentens  

angivelser (for kileremme fortrinsvis 2,5)

I praksis virker radialkraften Fr ikke altid ved  
x : l = 0,5. Den tilladte radialkraft i området  
x : l = 0,5 bis x : l =1,0 kan beregnes med lineær inter-
polering. Hvis de fremkomne aksebelastninger er større 
end det tilladte, er en ændring af udgangselementerne 
nødvendig. Mulighederne kan blandt andet være:
–	at vælge en større remskivediameter 
–	at anvende kile- i stedet for fladremme
–	at vælge en anden tanddrevsdiameter eller 

skråningsvinkel for fortandingen
–	at vælge en anden koblingsudførelse etc.
Generelt skal man sørge for, at det fremkomne kraf-
tangrebspunkt for Fr så vidt muligt ligger uden for 
akselenden. Hvis der ikke kan findes en løsning, tester 
producenten gerne specialkonstruktioner, som kan løse 
problemer af denne art.

7.5 Lejetabeller
7.5.1 Serie A2.R
Basisudførelse, serie A21R

Type D-side N-side Figur

Fa
st

 le
je

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

Ƴ
-ri

ng

Fi
ltr

in
g

B
øl

ge
-

fje
de

r
Ta

lle
rk

en
-

fje
de

r

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

Bø
lg

e-
fje

de
r

Fi
ltr

in
g

D
-s

id
e

N
-s

id
e

A21R 63 6201 2Z C3 - - 11,5 x 19 - 6201 2Z C3 - 32 12 x 22

1 2

uden

A21R 71 6202 2Z C3 - - 14,5 x 21 - 6202 2Z C3 - 35 15 x 24

A21R 80 6204 2Z C3 - - 19,5 x 26 - 6204 2Z C3 - 47 20 x 32

A21R 90 6205 2Z C3 - - 24,5 x 35 -
6205 2Z C3

-
52 25 x 40

A21R 100

6206 2Z C3

- -

29,2 x 40

- -

A21R 100 LX - - -

6206 2Z C3
6306 2Z C3

-

62
80 30 x 50A21R 112 M - - - -

A21R 132 S2, 4T 
(FNS) 6208 2ZN C3

6208 2RS C3

- - 39 x 60 -

A21R 132 S, SX2, 
M6, 8 - - - 80 6207 2RS C3 -

3 5
A21R 132 M4, MX6 6307 2RS C3 - - - 90

6308 2RS C3
- - -

A21R 160 M, MX8 6309 2RS C3 - - - 100 - - -

A21R 160 MX2, L
6310 2RS C3

- - -

110
6309 2RS C3

- - -

A21R 180 M4, L6, 8 - - - - - -

A21R 180 M2, L4 6310 C3 50A - -
6310 C3 50A

- -

6 8 N-
SideA21R 200 L, LX6

6312 C3 60A
- -

130
- -

A21R 200 LX2 - - 6312 C3 60A - -

Fr = 2 · 107 ·	          · cP
n · D



11201.2019 7230901 723090101.2019

Type D-side N-side Figur

Fa
st

 le
je

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

Ƴ
-ri

ng

Fi
ltr

in
g

B
øl

ge
-

fje
de

r
Ta

lle
rk

en
-

fje
de

r

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

Bø
lg

e-
fje

de
r

Fi
ltr

in
g

D
-s

id
e

N
-s

id
e

A21R 63 6201 2Z C3 - - 11,5 x 19 - 6201 2Z C3 - 32 12 x 22

1 2

uden

A21R 71 6202 2Z C3 - - 14,5 x 21 - 6202 2Z C3 - 35 15 x 24

A21R 80 6204 2Z C3 - - 19,5 x 26 - 6204 2Z C3 - 47 20 x 32

A21R 90 6205 2Z C3 - - 24,5 x 35 -
6205 2Z C3

-
52 25 x 40

A21R 100

6206 2Z C3

- -

29,2 x 40

- -

A21R 100 LX - - -

6206 2Z C3
6306 2Z C3

-

62
80 30 x 50A21R 112 M - - - -

A21R 132 S2, 4T
(FNS) 6208 2ZN C3

6208 2RS C3

- - 39 x 60 -

A21R 132 S, SX2,
M6, 8 - - - 80 6207 2RS C3 -

3 5
A21R 132 M4, MX6 6307 2RS C3 - - - 90

6308 2RS C3
- - -

A21R 160 M, MX8 6309 2RS C3 - - - 100 - - -

A21R 160 MX2, L
6310 2RS C3

- - -

110
6309 2RS C3

- - -

A21R 180 M4, L6, 8 - - - - - -

A21R 180 M2, L4 6310 C3 50A - -
6310 C3 50A

- -

6 8 N-
SideA21R 200 L, LX6

6312 C3 60A
- -

130
- -

A21R 200 LX2 - - 6312 C3 60A - -

Type D-side N-side Figur

Fa
st

 le
je

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

Ƴ
-ri

ng

Fi
ltr

in
g

B
øl

ge
-

fje
de

r
Ta

lle
rk

en
-

fje
de

r

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

Bø
lg

e-
fje

de
r

Fi
ltr

in
g

D
-s

id
e

N
-s

id
e

A21R 225 M2 6312 C3 60A - - 130
6312 C3 60A

- -

6 8

N-
Side

A21R 225 S4, 8, 
M4, 6, 8 6313 C3 65A

- -
140

- -

A21R 250 M2 - -
6313 C3 65A

- -

A21R 250 M4, 6, 8
6314 C3 70A

- -
150

- -

A21R 280 S2, M2 - -
6314 C3 70A

- -

A21R 280 S4, 6, 8, 
M4, 6, 8 6316 C3 80A

- -
170

- -

A21R 315 S2, M2 - -

6316 C3 80A

- -

A21R 315 S4, 6, 8, 
M4, 6, 8 6317 C3

85A - -

180

- -

A21R 315 MX2

-

RB85 - - -
13 16

A21R 315 MX4, 6, 8 6220 C3 RB100 - - -

A21R 315 MY2 6317 C3 RB85 -

6317 C31)

85A

- -

18 19

A21R 315 MY4, 6, 8 6320 C3 RB100 - 215 - -

A21R 315 L2, LX2 6317 C3 RB85 - 180 - -

A21R 315 L4, 6, 8, 
LX4, 6, 8 6320 C3 RB100 - 215 - -

A22R 355 ... 2-polet 6317 C3 RB85 - 180 - -

A22R 355 ...  
4-, 6-, 8-polet 6324 C3 RB120 - 260 - -

A42R 355 MX, 
L … 2-polet 6317 C3 RB85 - 180 - -

A42R 355 MX,  
L ... 4-, 6-, 8-polet 6324 C3 RB120 - 260 - -

A42R 400 … 2-polet 6317 C3 RB85 - 2) 6317 C3 - -

A42R 400 ...  
4-, 6-, 8-polet 6324 C3 RB120 - 2) 6319 C3 - -

1)  ved vertikale udførelser Q317 C3, figur 18 og 21
Fra størrelse A21R 315 MX er eftersmøringsanordning seriestandard
2)  Trykfjedre



11501.2019 7230901 723090101.2019

Dansk (oversættelse)

Basisudførelse, serie A20R

Type D-side N-side Figur

Fa
st

 le
je

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

Ƴ
-ri

ng

Fi
ltr

in
g

B
øl

ge
-

fje
de

r
Ta

lle
rk

en
-

fje
de

r

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

Bø
lg

e-
fje

de
r

Fi
ltr

in
g

D
-s

id
e

N
-s

id
e

A20R 56 6201 2Z C3 -  - 11,5 x 19 - - 6201 2Z C3 - 32 12 x 22

1 2

uden

A20R 63 6202 2Z C3 - - 14,5 x 21 - - 6202 2Z C3 - 35 15 x 24

A20R 71 6204 2Z C3 - - 19,5 x 26 - - 6204 2Z C3 - 47 20 x 32

A20R 80
6205 2Z C3

- -
24,5 x 35

- -
6205 2Z C3

-
52 25 x 40

A20R 90 - - - - - 

A20R 100 6206 2Z C3 - - 29,2 x 40 - - 6206 2Z C3 - 62 30 x 50

A20R 112 M2-8
6207 2RS C3

- - -
72

-
6207 2RS C3 

- - -

3 5

A20R 112 MX6, 8 - - - - - - -

A20R 132 S, M 6308 2RS C3 - - - 90 - 6308 2RS C3 - - -

A20R 160 S, M 6310 2RS C3 - - -
110

- 6309 2RS C3 - - -

A20R 180 S2, M2 6310 C3 50A - - -

6310 C3 50A

- -

6 8

A20R 180 S4-8, 
M4-8 6312 C3 60A

- - -
130

- -

A20R 200 M2, L2 - - -

6312 C3 60A

- -

A20R 200 M4-8, 
L4-8 6313 C3 65A

- - -
140

- -

N-
Side

A20R 225 M2 - - -
6313 C3 65A

- -

A20R 225 M4, 6, 8
6314 C3 70A

- - -
150

- -

A20R 250 S2, M2 - - -
6314 C3 70A

- -

A20R 250 S4-8, 
M4-8 6316 C3 80A

- - -
170

- -

A20R 280 S2, M2 - - -

6316 C3 80A

- -

A20R 280 S4-8, 
M4-8 6317 C3

85A - - -

180

- -

A20R 315 S2 - RB85 - - - -
13 16

A20R 315 S4, 6, 8 6220 C3 - RB100 - - - -

A20R 315 M2, L2 6317 C3 - RB85 - -
6317 C31) 85A

- -
18 19A20R 315 M4-8, 

L4-8 6320 C3 - RB100 - - 215 - -

1)  ved vertikale udførelser Q317 C3, figur 18 og 21
Fra størrelse A20R 315 MX er eftersmøringsanordning seriestandard



11401.2019 7230901 723090101.2019

Specialudførelse med forstærket lejring (VL), serie A21R

Type D-side N-side Figur

Fa
st

 le
je

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

Ƴ
-ri

ng

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

D
-s

id
e

N
-s

id
e

A21R 132 S, SX2, M6, 8 VL NU 208 E
40A

 - 6207 RS C3 -

4

10

N- 
side

A21R 132 M4, MX6 VL NU 308 E -
6308 RS C3

-

A21R 160 M, MX8 VL NU 309 E 45A - -

A21R 160 MX2, L VL

NU 310 E 50A

-
6309 RS C3

-

7

A21R 180 M4, L6, 8 VL - - 

A21R 180 M2, L4 VL -
6310 C3 50A

9

A21R 200 L, LX6 VL

NU 312 E 60A

-

A21R 200 LX2 VL -

6312 C3 60AA21R 225 M2 VL -

A21R 225 S4, 8, M4, 6, 8 VL
NU 313 E 65A

-

A21R 250 M2 VL -
6313 C3 65A

A21R 250 M4, 6, 8 VL
NU 314 E 70A

-

A21R 280 S2, M2 VL -
6314 C3 70A

A21R 280 S4, 6, 8, M4, 6, 8 VL
NU 316 E 80A

-

A21R 315 S2, M2 VL -

6316 C3 80A
A21R 315 S4, 6, 8, M4, 6, 8 VL

NU 317 E
85A -

A21R 315 MX2 VL - RB85
15 16

A21R 315 MX4, 6, 8 VL NU 2220 E
-

RB100

A21R 315 MY2 VL NU 317 E RB85

6317 C31)

85A 20 19

A21R 315 MY4, 6, 8 VL NU 320 E - RB100

A21R 315 L2, LX2 VL NU 317 E - RB85

A21R 315 L4, 6, 8, LX4, 6, 8 VL NU 320 E - RB100

A22R 355 ... 2-polet VL NU 317 E - RB85

A22R 355 ... 4-, 6-, 8-polet VL NU 324 E - RB120

A42R 355 MX, L … 2-polet VL NU 317 E - RB85

A42R 355 MX, L ... 4-, 6-, 8-polet VL NU 324 E - RB120

A42R 400 … 2-polet, VL NU 317 E - RB85 6317 C3

A42R 400 ... 4-, 6-, 8-polet, VL NU 324 E - RB120 6319 C3

1) �ved vertikale udførelser Q317 C3, figur 20 og 21



11701.2019 7230901 723090101.2019

Dansk (oversættelse)

Specialudførelse med forstærket lejring (VL), serie A20R

Type D-side N-side Figur

Fa
st

 le
je

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

Ƴ
-ri

ng

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

D
-s

id
e

N
-s

id
e

A20R 112 M2, 4, 6, 8 VL
NU 207 E 40A

 -
6207 2RS C3

-

4
10

N- 
side

A20R 112 MX6, 8 VL - -

A20R 132 S, M VL NU 308 E 45A - 6308 2RS C3 -

A20R 160 S, M VL
NU 310 E 50A

- 6309 2RS C3 -

7

A20R 180 S2, M2 VL -
6310 C3 50A

9

A20R 180 S4, 6, 8, M4, 6, 8 VL
NU 312 E 60A

-

A20R 200 M2, L2 VL -
6312 C3 60A

A20R 200 M4, 6, 8, L4, 6, 8 VL
NU 313 E 65A

-

A20R 225 M2 VL -
6313 C3 65A

A20R 225 M4, 6, 8 VL
NU 314 E 70A

-

A20R 250 S2, M2 VL -
6314 C3 70A

A20R 250 S4, 6, 8, M4, 6, 8 VL
NU 316 E 80A

-

A20R 280 S2, M2 VL -

6316 C3 80A
A20R 280 S4, 6, 8, M4, 6, 8 VL

NU 317 E
85A -

A20R 315 S2 VL - RB85
15 16

A20R 315 S4, 6, 8 VL NU 2220 E - RB100

A20R 315 M2, L2 VL NU 317 E - RB85
6317 C31) 85A 20 19

A20R 315 M4, 6, 8, L4, 6, 8 VL NU 320 E - RB100

1) ��ved vertikale udførelser Q317 C3, figur 20 og 21
Fra størrelse A20R 315 MX er eftersmøringsanordning seriestandard



11601.2019 7230901 723090101.2019

Eftersmøringsanordning, serie A21R

Type D-side N-side Figur

Fa
st

 le
je

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

Ƴ
-ri

ng

Fi
ltr

in
g

B
øl

ge
-

fje
de

r
Ta

lle
rk

en
-

fje
de

r

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

D
-s

id
e

N
-s

id
e

A21R 132 S, SX2, M6, 8

Konstruktionsmæssigt ikke muligt på D-sidenA21R 132 M4, MX6

A21R 160 M, MX8

A21R 160 MX2, L 1)

6310 C3

-

RB50
-

110

-
6309 C3 45A

13 14 N- 
side

A21R 180 M4, L6, 8 1) - -

A21R 180 M2, L4 1) - - -
6310 C3 50A

A21R 200 L,LX6 1)

6312 C3

-

RB60

- -

130A21R 200 LX2 1) - - -

6312 C3 60AA21R 225 M2 - - -

A21R 225 S4, 8, M4, 6, 8
6313 C3

-
RB65

- -
140

A21R 250 M2 - - -
6313 C3 65A

A21R 250 M4, 6, 8
6314 C3

-
RB70

- -
150

A21R 280 S2, M2 - - -
6314 C3 70A

A21R 280 S4, 6, 8, M4, 6, 8
6316 C3

-
RB80

- -
170

A21R 315 S2, M2 - - -
6316 C3 80A

A21R 315 S4, 6, 8, M4, 6, 8 6317 C3 - RB85 - - 180

A21R 315 MX2

se basisudførelse

A21R 315 MX4, 6, 8

A21R 315 MY2

A21R 315 MY4, 6, 8 

A21R 315 L2, LX2

A21R 315 L4, 6, 8, LX4, 6, 8

A22R 355 ... 2-polet

A22R 355 ... 4-, 6-, 8-polet

A42R 355 MX, L … 2-polet

A42R 355 MX,  
L ... 4-, 6-, 8-polet

A42R 400 … 2-polet

A42R 400 ... 4-, 6-, 8-polet 

1) ��Beskyttelsesklasse IP 54



11901.2019 7230901 723090101.2019

Dansk (oversættelse)

Eftersmøringsanordning, serie A20R

Type N-side D-side Figur

Fa
st

 le
je

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

Ƴ
-ri

ng

B
øl

ge
-

fje
de

r
Ta

lle
rk

en
-

fje
de

r

ru
ln

in
gs

-
le

je

V-
rin

g

D
-s

id
e

N
-s

id
e

A20R 112 M2, 4, 6, 8 1)

6207 C3
-

RB35 72
-

6207 C3 35A

13 14 N- 
side

A20R 112 MX6, 8 1) - -

A20R 132 S, M 1) 6308 C3 - RB40 90 - 6308 C3 40A

A20R 160 S, M 1)

6310 C3
-

RB50 110
- 6309 C3 45A

A20R 180 S2, M2 1) - -
6310 C3 50A

A20R 180 S4, 6, 8, M4, 6, 8 1)

6312 C3
-

RB60
-

130
A20R 200 M2, L2 - -

6312 C3 60A
A20R 200 M4, 6, 8, L4, 6, 8

6313 C3
-

RB65
-

140
A20R 225 M2 - -

6313 C3 65A
A20R 225 M4, 6, 8

6314 C3
-

RB70
-

150
A20R 250 S2, M2 - -

6314 C3 70A
A20R 250 S4, 6, 8, M4, 6, 8

6316 C3
-

RB80
-

170
A20R 280 S2, M2 - -

6316 C3 80A
A20R 280 S4, 6, 8, M4, 6, 8 6317 C3 - RB85 - 180

A20R 315 S2

se basisudførelse
A20R 315 S4, 6, 8

A20R 315 M2, L2

A20R 315 M4, 6, 8, L4, 6, 8

1) ��Beskyttelsesklasse IP 54



11801.2019 7230901 723090101.2019

Smørefedtmængder til første indfedtning og eftersmøringsanordning
Lette rullebanemotorer, serie A21R, A21O, A21F/A20R, A20O, A20F

Serie A21 Fedtmængde i cm3

første indfedtning
Fedtmængde i cm3

eftersmøring

Konstruktionsvolumen D-side N-side D-side N-side

A21R 132 S, SX2, M6, 8 9,6 7,68 - -

A21R 132 M4, MX6 14,4 19,2 17 17

A21R 160 M, MX8 28,8 19,2 - -

A21R 160 MX2, L 33,6 28,8 23 20

A21R 180 M4, L6, 8 33,6 28,8 23 20

A21R 180 M2, L4 33,6 33,6 23 23

A21R 200 L, LX6 48 33,6 31 23

A21R 200 LX2 48 48 31 31

A21R 225 M2 48 48 31 31

A21R 225 S4, 8, M4, 6, 8 62,4 48 35 31

A21R 250 M2 62,4 62,4 35 35

A21R 250 M4, 6, 8 72 62,4 41 35

A21R 280 S2, M2 72 72 41 41

A21R 280 S4, 6, 8, M4, 6, 8 96 72 52 41

A21R 315 S2, M2 96 96 52 41

A21R 315 S4, 6, 8, M4, 6, 8 105,6 96 57 52

A21R 315 MX2 105,6 96 57 52

A21R 315 MX4, 6, 8 124,8 96 64 52

A21R 315 MY2 105,6 105,6 57 57

A21R 315 MY4, 6, 8 124,8 105,6 78 57

A21R 315 L2, LX2 105,6 105,6 57 57

A21R 315 L4, 6, 8, LX4, 6, 8 124,8 105,6 78 57

A22R 355 ... 2-polet 105,6 105,6 57 57

A22R 355 ... 4-, 6-, 8-polet 172,8 105,6 90 57

A42R 355 MX, L … 2-polet 105,6 105,6 57 57

A42R 355 MX, L ... 4-, 6-, 8-polet 172,8 105,6 90 57

A42R 400 … 2-polet 105,6 105,6 57 57

A42R 400 ... 4-, 6-, 8-polet 172,8 140 90 65



12101.2019 7230901 723090101.2019

Dansk (oversættelse)

Serie A20 Fedtmængde i cm3

første indfedtning
Fedtmængde i cm3

eftersmøring

Konstruktionsvolumen D-side N-side D-side N-side

A20R 112 M2-8 7,68 7,68 10 10

A20R 112 MX6, 8 7,68 7,68 10 10

A20R 132 S, M 19,2 19,2 17 17

A20R 160 S, M 33,6 28,8 23 20

A20R 180 S2, M2 33,6 33,6 23 23

A20R 180 S4-8, M4-8 48 33,6 31 23

A20R 200 M2, L2 48 48 31 31

A20R 200 M4-8, L4-8 62,4 48 35 31

A20R 225 M2 62,4 62,4 35 35

A20R 225 M4, 6, 8 72 62,4 41 35

A20R 250 S2, M2 72 72 41 41

A20R 250 S4-8, M4-8 96 72 52 41

A20R 280 S2, M2 96 96 52 52

A20R 280 S4-8, M4-8 105,6 96 57 52

A20R 315 S2 105,6 96 57 52

A20R 315 S4, 6, 8 124,8 96 64 52

A20R 315 M2, L2 105,6 105,6 57 57

A20R 315 M4-8, L4-8 144 105,6 78 57



12001.2019 7230901 723090101.2019

Specialudførelse med forstærket lejring (VL), serie A21R

Serie A21 
forstærket lejring

Fedtmængde i cm3

første indfedtning
Fedtmængde i cm3

eftersmøring

Konstruktionsvolumen D-side N-side D-side N-side

A21R 132 S, SX2, M6, 8 VL 9,6 14,4 - -

A21R 132 M4, MX6 VL 19,2 19,2 17 17

A21R 160 M, MX8 VL 28,8 19,2 - -

A21R 160 MX2, L VL 33,6 28,8 23 20

A21R 180 M4, L6, 8 VL 33,6 28,8 23 20

A21R 180 M2, L4 VL 33,6 33,6 23 23

A21R 200 L, LX6 VL 48 33,6 31 23

A21R 200 LX2 VL 48 48 31 31

A21R 225 M2 VL 48 48 31 31

A21R 225 S4, 8, M4, 6, 8 VL 62,4 48 35 31

A21R 250 M2 VL 62,4 62,4 35 35

A21R 250 M4, 6, 8 VL 72 62,4 41 35

A21R 280 S2, M2 VL 72 72 41 41

A21R 280 S4, 6, 8, M4, 6, 8 VL 96 72 52 41

A21R 315 S2, M2 VL 96 96 52 41

A21R 315 S4, 6, 8, M4, 6, 8 VL 105,6 96 57 52

A21R 315 MX2 VL 105,6 96 57 52

A21R 315 MX4, 6, 8 VL 124,8 96 64 52

A21R 315 MY2 VL 105,6 105,6 57 57

A21R 315 MY4, 6, 8 VL 144 105,6 78 57

A21R 315 L2, LX2 VL 105,6 105,6 57 57

A21R 315 L4, 6, 8, LX4, 6, 8 VL 144 105,6 78 57

A22R 355 ... 2-polet VL 105,6 105,6 57 57

A22R 355 ... 4-, 6-, 8-polet VL 172,8 105,6 90 57

A42R 355 MX, L … 2-polet VL 105,6 105,6 57 57

A42R 355 MX, L ... 4-, 6-, 8-polet VL 172,8 105,6 90 57

A42R 400 … 2-polet, VL 105,6 105,6 57 57

A42R 400 ... 4-, 6-, 8-polet, VL 172,8 140 90 65



12301.2019 7230901 723090101.2019

Dansk (oversættelse)

Specialudførelse med forstærket lejring (VL), serie A20R

Serie A20 Fedtmængde i cm3

første indfedtning
Fedtmængde i cm3

eftersmøring

Konstruktionsvolumen D-side N-side D-side N-side

A20R 112 M2, 4, 6, 8 VL 7,68 7,68 10 10

A20R 112 MX6, 8 VL 7,68 7,68 10 10

A20R 132 S, M VL 19,2 19,2 17 17

A20R 160 S, M VL 33,6 28,8 23 20

A20R 180 S2, M2 VL 33,6 33,6 23 23

A20R 180 S4, 6, 8, M4, 6, 8 VL 48 33,6 31 23

A20R 200 M2, L2 VL 48 48 31 31

A20R 200 M4, 6, 8, L4, 6, 8 VL 62,4 48 35 31

A20R 225 M2 VL 62,4 62,4 35 35

A20R 225 M4, 6, 8 VL 72 62,4 41 35

A20R 250 S2, M2 VL 72 72 41 41

A20R 250 S4, 6, 8, M4, 6, 8 VL 96 72 52 41

A20R 280 S2, M2 VL 96 96 52 52

A20R 280 S4, 6, 8, M4, 6, 8 VL 105,6 96 57 52

A20R 315 S2 VL 105,6 96 57 52

A20R 315 S4, 6, 8 VL 124,8 96 64 52

A20R 315 M2, L2 VL 105,6 105,6 57 57

A20R 315 M4, 6, 8, L4, 6, 8 VL 144 105,6 78 57



12201.2019 7230901 723090101.2019

7.5.2 Lejring, serie ARC

Smørefedt Berutox FH28KN (KHC1R-30 DIN 51825)

7.5.3 Lejring, serie ARB

Type Rulningsleje  
D-side og N-side

Fast leje

ARB 22, ARB 33 6306 S1 C5
N-side

ARB 54, ARB 65 6310 S1 C5

Kraftige rullebanemotorer, serie ARB

Serie ARB
Størrelse 

Længde
Poltal

Fedtmængde ved første 
indfedtning i cm3  

for D-side og N-side

Fedtmængde ved eftersmøring
i cm3 

for D-side og N-side

ARB 22, ARB 33
Alle

10 12

ARB 54, ARB 65 35 23

Type D-side N-
side

Figur

ru
ln

in
gs

le
je

Ƴ
-ri

ng

R
ad

ia
l-

ak
se

lfo
rs

eg
lin

g 
1

Fo
rs

eg
lin

gs
fe

dt
-

m
æ

ng
de

 i 
g

R
ad

ia
l-

ak
se

lfo
rs

eg
lin

g 
2

C
yl

in
de

rf
or

in
g

B
øl

ge
fje

de
r

Ta
lle

rk
en

fje
de

r

ru
ln

in
gs

le
je

D
-s

id
e

N
-s

id
e

Fa
st

 le
je

ARC 112 M, MX 6207 C3 9RB 35 FKM 40x62x7
50

- IR 35x40x17EGS 72 - 6207 C3

22 23

N
-s

id
e

ARC 132 S, M 6308 C3 9RB 40 FKM 45x65x8 - IR 40x45x17EGS 90 - 6308 C3

ARC 160 S, M 6310 C3 9RB 50 FKM 55x75x7 70 55x85x8 IR 50x55x20EGS 110 - 6309 C3

ARC 180 S, M 6312 C3 9RB 60 FKM 70x90x7 80 70x100x10 IR 60x70x25EGS - 130 6310 C3

ARC 200 S, M 6313 C3 9RB 65 FKM 72x95x10 90 72x100x10 IR 65x72x25EGS - 140 6312 C3

ARC 225 M 6314 C3 9RB 70 FKM 80x100x7 100 80x110x10 IR 70x80x30EGS - 150 6313 C3

ARC 250 S, M 6316 C3 9RB 80 FKM 90x110x7,5 110 90x120x12 IR 80x90x30EGS - 170 6314 C3

ARC 280 S, M 6317 C3 9RB 85 FKM 95x120x12 120 95x125x12 IR 85x90x36EGS - 180 6316 C3

ARC 315 M, MX
6320 C3 9RB 95 FKM 105x130x12 130 105x140x12 IR 95x105x36xEGS

-
215

6317 C3ARC 315 L, LX -

ARC 355 LY, L 6324 C3 9RB 110 FKM 125x150x15 150 125x160x12 IR 110x125x40EGS - 260

ARC 400 L, LX 6324 C3 9RB 120 FKM 135x170x12 150 125x160x12 IR 120x135x45EGS - 260 6321 C3



12501.2019 7230901 723090101.2019

Dansk (oversættelse)

Rullebanemotorer til anvendelse ved frekvensomrettere, serie ARC
Fedtmængder ved første indfedtning

Serie ARC 
Størrelse

Længde
Poltal

Forseglingsfedt 
D-side

fedtmængde til rulningsleje i cm3

D-side N-side 

112

Alle

50 10 10

132 50 17 17

160 70 23 20

180 80 31 23

200 90 35 31

225 100 41 35

250 110 52 41

280 120 57 52

315 130 78 57

355 150 90 57

400 150 90 85



18901.2019 7230901 723090101.2019

Kennzahl Betegnelse

1.01 Lejeskjold D-side
1.02 Lejedæksel, D-side, udvendig
1.03 Lejedæksel D-side, indvendig

1.04 Tallerkenfjeder/bølgefjeder, D-side
ikke ved rullelejer

1.05 Rulningsleje N-side
1.06-1 V-ring N-side
1.06-2 Ƴ-ring D-side
1.07 Flangelejeskjold

1.08-1 Radial akseltætningsring 1, D-side
1.08-2 Radial akseltætningsring 2, D-side
1.09 Cylinderforing, D-side
2.01 Lejeskjold N-side
2.02 Lejedæksel, N-side, udvendig
2.03 Lejedæksel N-side, indvendig
2.04 Rulningsleje N-side
2.05 V-ring N-side
2.06 Bølgefjeder N-side (eller D-side)
3.01 1 par motorfødder
3.02 Blæser
3.03 Blæserkappe, plast
3.04 Blæserkappe, stålplade
3.05 Blæserkappe med beskyttelsestag
3.06 Ringskrue

4.01/4.02 Klemkassedæksel
4.03/4.04 Pakning klemkassedæksel
4.05/4.06 Klemkasseunderdel

4.07 Pakning klemkasseunderdel
4.08 Klembræt
4.09 Kabelindføring
4.10 Bundskrue

4.11 Kabelindføring med termisk  
vindingsbeskyttelse

4.12 Tilslutning for term.  
vindingsbeskyttelse

4.13 Spændestykke
4.14 Låsestykker
4.15 Tilpasningsstykke
4.16 Flad klemkasse
4.17 Normal pose
5.01 Rotor, komplet
6.01 Centrifugalskive, D-side
6.02 Centrifugalskive, N-side
6.03 Labyrintforing, D- og N-side
6.04 Styreskive, D-side
6.05 Styreskive, N-side
6.06 Dækplade, D-side
6.07 Dækplade, N-side
7.01 hastighedskoder/tachogenerator
7.02 Påmonteret bremse
8.01 Gear

8. Motorernes konstruktion



19101.2019 7230901 723090101.2019 19101.2019 7230901 723090101.2019

Trefaset asynkronmotor/basisudførelse A2.R 112 – 355
(Eksempel, den leverede udførelse kan afvige i detaljer)



19001.2019 7230901 723090101.201919001.2019 7230901 723090101.2019

Uventileret trefaset asynkronmotor/basisudførelse A2.0 112 – 355
(Eksempel, den leverede udførelse kan afvige i detaljer)



19301.2019 7230901 723090101.2019 19301.2019 7230901 723090101.2019

Trefaset, asynkron rullebanemotor/basisudførelse ARC 112 – 355
(Eksempel, den leverede udførelse kan afvige i detaljer)

Anschlußkasten 
oben

Anschlußkasten 
hinten



19201.2019 7230901 723090101.201919201.2019 7230901 723090101.2019

Gearmotorudførelse, påmonteret hastighedskoder eller tacho, påmonteret bremse, påmonteret bremse 
og hastighedskoder eller tacho (Eksempel, leveret udførelse kan afvige i detaljer)



19501.2019 7230901 723090101.2019

Trefaset rullebanemotor/basisudførelse ARC 22 – 65
(Eksemplet er udførelsen IM B5, andre udførelser (IM B3 og IM B35) er mulige,
den leverede udførelse kan afvige i detaljer)

4.03

6.01
1.02

1.01

5.02

4.01

1.03
6.06

5.01

3.06

5.03

2.01
6.07

2.03
2.02



19401.2019 7230901 723090101.2019

EU Declaration of Conformity



VEM GmbH
Pirnaer Landstraße 176
01257 Dresden
Germany

VEM Sales
Low voltage department
Tel. +49 3943 68-3127
Fax +49 3943 68-2440
E-mail: low-voltage@vem-group.com 
High voltage department
Tel. +49 351 208-3237
Fax +49 351 208-1108
E-mail: high-voltage@vem-group.com 
Drive systems department
Tel. +49 351 208-1154
Fax +49 351 208-1185
E-mail: drive-systems@vem-group.com

VEM Service
Tel. +49 351 208-3237
Fax +49 351 208-1108
E-mail: service@vem-group.com

www.vem-group.com

© 2019 Juniks Marketing GmbH

VEM-NS-2019-01-DK  




